

山东



村民忙着给翻新土豆装包。



陈土豆抛光装嫩,记者直击水洗土豆加工点

土豆翻新,一天50吨

文/片 本报记者 王倩 吴金彪

消费者反映>>

农贸市场频现问题土豆

日前,家住济南历下区市场附近的赵先生到集市上去买菜,无意中看到一个中年妇女的摊位前,聚集了很多人。“新土豆,买点回去尝尝吧!”赵先生也没有多想就买了几斤土豆准备尝尝鲜,结果回家切开一看,新鲜外表下的土豆有些竟然腐烂了。

市民严先生也反映,前些日子他的妻子在小区买菜也遇到过类似情形。“便宜,外表光滑。”严先生说,妻子买了土豆以后被一个相识的摊贩叫住,“那些土豆不好,抓紧退了吧。”摊贩说,这种土豆都是“翻新”过的。“卖土豆的商贩连问也没问就给退了。”严先生说。

“听说这种土豆是用硫磺熏过的。”市民刘女士说,新土豆现在刚刚下来,价格很贵,那种价格便宜而且表面光亮的土豆本身就值得怀疑。针对市民反映发现问题土豆的情况,记者走访了济南市部分批发市场,差不多的土豆却四五倍的差价,让记者有些迷糊。

源头追踪>>

水洗抛光,土豆“以旧换新”

经过多方打听,记者了解到枣庄峄城区有人翻新水洗土豆,而且是“光明正大”地在村中道路上完成水洗、装包过程。

22日,记者驱车来到枣庄峄城区古邵镇庙后村,还没进入村子就看到地里满是土豆。在村民的指引下,记者来到位于村子中央一处房屋前看到,地上摆满了土豆,二三十名村妇将土豆装入塑料袋内。

摆在地上的土豆看上去新鲜光亮,村妇在装袋之前会挑出有伤痕的土豆。在散落在地上的土豆旁边,还堆着近百包土豆,尼龙袋内的土豆发黑,有的已经长了芽。

加工点附近水沟边堆满了发黑腐烂的土豆,几名老人在捡拾表皮还没有变坏的土豆。

个体户王某接待了记者,据他介绍,这些土豆来自内蒙古和黑龙江,他们在这边水洗加工一

在济南历下区棋盘小区菜市场,记者询问了几家商户,土豆价格在每斤1.8元左右。记者注意到,这些土豆表面光滑,有的表面还包裹着一层细土。“这是新土豆,口感很好。”一位摊主热心地介绍。而在另一个摊位上,摊主直言不讳,现在市场上的新土豆还比较少,大多还是去年的老土豆。

在济南市历下区山师东路东社区菜市场、千佛山东菜市场内,记者发现土豆的零售价格相差甚大,有的土豆一斤1.2元左右,有的土豆则被卖到每斤4元。商贩称,贵的这些土豆都是新土豆。济南七里堡蔬菜批发市场,土豆批发价格则从7毛钱每斤到2元钱每斤不等,据介绍,这些土豆大多来自泰安、枣庄等地。

一位不愿意透露姓名的商贩告诉记者,现在市场上的新土豆都是大棚土豆,价格较高,而一些外观看上去新鲜光亮的其实是“水洗土豆”。

下运到市场上,看上去跟新土豆差不多。

现场有台水泵,管子从院子内延伸至路边,水泵下方是一个铁机器,机器内一侧安装了几个铁毛刷。记者见到了翻新水洗土豆的过程,水泵直接将水抽入机器内,老土豆装入铁机器内,机器开始运转,铁毛刷滚动刷土豆。

经过操作,之前黑黝黝的土豆鲜亮了很多,一些长芽土豆也因此变得光滑了。下一步就是装包了,每名农妇跟前都有一个水桶,桶内装满了土,农妇先将土豆装入塑料袋内,然后抓起一把土撒进塑料袋内。

一位在此装包的农妇告诉记者,水洗土豆在未干之前就装包,在装好的土豆上撒土,这样包装好的土豆就像刚从地里刨出来一样。“个体户专门买来的土,一直都这么装。”农妇说。

近一段时间,陆续有市民向记者反映买到“问题土豆”。这些问题土豆大多有着相同“面貌”:外表光滑,几乎没有泥土或有少量泥土,储存时间短,易腐烂。记者调查数日发现,市场上出售的部分看上去新鲜光亮的土豆其实是“翻新水洗”土豆。



机器内刷土豆皮的毛刷。



老土豆(左)、水洗土豆(中)、新土豆(右)。

□专家观点

吃翻新土豆易中毒

本报记者 吴金彪 王倩

“把泥巴洗了,等于把一部分供给营养物质洗掉了,肯定不利于保存。”济南大学医学与生命科学学院副教授王元秀说,经过水洗翻新处理过的土豆,不仅仅是泥土的丧失,还会把已经长芽的土豆变为“无芽”土豆。新鲜土豆中一般含有微量的龙葵碱,对人体无害,但土豆在长期储存过程中,龙葵碱含量会增加,当土豆变成黑绿色或发芽时,食用后会中毒,出现腹痛、头晕等症状。老土豆经过简单处理后只是将表面的芽去掉,而一些发绿块茎内可能还残留有龙葵碱,如果不注意可能会发生生物碱中毒的情况,应特别留意。

另外,王元秀表示,在新旧土豆交替之际,不排除个别商贩为了经济利益,在水洗翻新时加入某些清洗物质,比如过氧化氢等进行漂白,那么对身体就会产生直接危害。

“水洗过的土豆?不行。”山东农业大学教授、博士生导师、蔬菜学系主任刘世琦说,水洗的土豆相对于正常土豆来说很容易腐烂,如果食用了腐败变质的或者细菌感染的土豆都会对人体造成伤害。

延伸采访>>

一天能“洗”几十吨土豆

听到记者要大批量进土豆后,村里加工点的老板说,“要多少有多少,保证供应。”对于土豆来源,一开始说是内蒙古,后来又改口说黑龙江。

这些土豆能当翻新土豆吗?“反正6毛钱一斤卖给你们,至于你们怎么卖我就不管了。”老板小声说道。说完,老板走出屋子,向记者展示起那些已经发黑的陈土豆。“你看怎么样,没问题吧,孬的都挑出来。供应一个月,保证没问题。”老板说,附近只有他这一个加工点,他有专门的货源,只要交上订金,就可以过来提货,“自家井水洗的,一天几十吨没问题”。

“村里的能人,一开始在滕州干,后来才回到村子。”一名给老板干活的中年妇女介绍,这名老板已经在村里干了6年了,“多的时候一天能洗50吨。”

在洗土豆的机器前,记者看到,还有一些已经洗过发白的土豆留在机器出口处,与袋子里的老土豆“判若两豆”,在阳光下显得闪闪发亮,地上则积满污水和陈土豆洗下的泥土。

庙后村是著名的土豆种植村,全村近万亩土地都在种土豆,现在是大棚土豆上市的季节,露天土豆大量上市还有近一个月时间,这也成为翻新水洗土豆占据市场的主要原因。

价格方面,新鲜土豆出棚价格在每斤1.7元左右,而外观差不多的翻新水洗土豆的价格则在每斤6毛左右。一位村民告诉记者,水洗土豆的现象就是这段时间比较普遍,“露天土豆成熟后的价格也就是六七毛钱一斤,水洗土豆就不值得了。”

24日下午,记者联系上内蒙古土豆商贩邢先生,据邢先生介绍,他们现在库存的土豆已经不多,主要是这段时间集中出售,山东、山西都有商贩从那边进货。邢先生告诉记者,这些土豆运到山东、山西之后,都是采用水洗的方式“翻新”,而时间则是瞄准新土豆大量上市之前。